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Malanów inwestuje w energię słoneczną 

 Kwiecień 2026 2 

G mina Malanów realizuje jedną z naj-

większych inwestycji ostatnich lat. 

Podpisana została umowa na wykonanie 

zadania pn. „Wykorzystanie energii  

słonecznej w gminie Malanów”, które 

znacząco wpłynie na rozwój nowoczesnej  

i ekologicznej infrastruktury na terenie 

gminy. 

 Umowa została zawarta z firmą EKO-ON 

Sp. z o.o. z siedzibą w Lubartowie, reprezento-

waną przez Krzysztofa Gawrońskiego. Wartość 

inwestycji wynosi 7 532 664,00 zł i obejmuje 

opracowanie dokumentacji projektowej oraz 

dostawę, montaż i zgłoszenie przyłączenia 246 

instalacji fotowoltaicznych wraz z magazynami 

energii. 

 Realizacja przedsięwzięcia jest możliwa 

dzięki pozyskaniu środków z Unii Europejskiej 

w ramach programu wspierającego sprawiedli-

wą transformację Wielkopolski Wschodniej. 

Dofinansowanie wyniesie 70% kosztów kwalifi-

kowalnych projektu. 

 W ramach inwestycji zaplanowano wyko-

nanie 246 instalacji odnawialnych źródeł ener-

gii o łącznej mocy 0,844 MW. Szacuje się,  

że roczna produkcja energii elektrycznej wy-

niesie ponad 800 MWh. Każda instalacja zosta-

nie wyposażona w magazyn energii, co pozwoli 

na bardziej efektywne jej wykorzystanie. 

 Inwestycja wpisuje się w szerszy cel 

transformacji energetycznej regionu – dążenie 

do neutralności klimatycznej do 2050 roku. 

 Nadzór nad inwestycją sprawować będzie 

firma Eko-Energia Piotr Rybak z siedzibą w m. 

Czerniewice. 
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Dofinansowanie do magazynów energii 

P rogram przejściowy „Przydomowe 

Magazyny Energii” to nowy mecha-

nizm wsparcia dla prosumentów, który 

ma zapewnić ciągłość finansowania po-

między zakończoną edycją programu 

„Mój Prąd” a przyszłym systemem wspar-

cia opartym o Fundusz Modernizacyjny. 

Jaki jest cel programu? 

Celem programu jest zwiększenie produkcji 

energii elektrycznej z mikroinstalacji fotowolta-

icznych oraz wzrost autokonsumpcji wytworzo-

nej energii poprzez jej magazynowanie.  

Program finansowany jest ze środków Krajo-

wego Planu Odbudowy i obejmuje dofinanso-

wanie inwestycji już zrealizowanych. 

Do kogo skierowany jest program? 

Ostatecznymi odbiorcami wsparcia są osoby 

fizyczne, które: 

 posiadają mikroinstalację fotowoltaiczną  

(od 2 kW do 20 kW) podłączoną do sieci 

wraz z magazynem energii lub magazynem 

ciepła; 

 produkują energię na własne potrzeby; 

 mają zawartą umowę sprzedaży lub kom-

pleksową na dostawę energii. 

Ważne: instalacje muszą być zamontowane  

i zgłoszone w okresie od 1 sierpnia 2024 r.  

do 31 października 2025 r. 

Jakie dofinansowanie można otrzymać? 

Wysokość wsparcia zależy od wcześniejszego 

korzystania z dofinansowania na instalację  

fotowoltaiczną. 

I grupa - osoby, które nie korzystały 

wcześniej z dofinansowania: 

 do 50% kosztów kwalifikowanych dla mikro-

instalacji PV – maksymalnie 7 000 zł; 

 do 50% kosztów kwalifikowanych na maga-

zyn ciepła – maksymalnie 5 000 zł; 

 do 50% kosztów kwalifikowanych na maga-

zyn energii – maksymalnie 16 000 zł. 

Łącznie maksymalnie 28 000 zł. 

         

II grupa - osoby, które korzystały z pro-

gramu „Mój Prąd”: 

 dodatkowe wsparcie dla instalacji PV  

(jeśli wcześniej było tylko na mikroinstala-

cje) – do 1 000 zł; 

 do 50% kosztów kwalifikowanych na maga-

zyn ciepła – maksymalnie 5 000 zł 

 do 50% kosztów kwalifikowanych na maga-

zyn energii – maksymalnie 16 000 zł. 

Łącznie maksymalnie 22 000 zł. 
 

III grupa – osoby korzystające z innych 

dotacji (np. „Czyste Powietrze”): 

 brak dofinansowania do instalacji PV; 

 do 50% kosztów kwalifikowanych na maga-

zyn ciepła – maksymalnie 5 000 zł; 

 do 50% kosztów kwalifikowanych na maga-

zyn energii – maksymalnie 16 000 zł. 

Łącznie maksymalnie 21 000 zł. 
 

Termin składania wniosków 

Wnioski można składać do 24 kwietnia 2026 r. 

lub do wyczerpania środków. 

Szczegółowe informacje dostępne są na stro-

nie: https://przydomowemagazyny.gov.pl/  
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D obre wieści płyną z Urzędu Marszał-

kowskiego w Poznaniu. Dzięki przy-

znanym dotacjom gmina zrealizuje trzy 

ważne projekty. Na liście zadań znalazły 

się nie tylko nowe kilometry dróg, ale tak-

że ekologiczne nasadzenia oraz 

„Jadłodzielnia”. 

 Choć o drogowych planach wspominaliśmy 

już krótko w mediach społecznościowych, warto 

przyjrzeć się pełnej liście zmian, bo każda  

z nich dotyka nieco innego obszaru naszej  

codzienności. 
 

Po pierwsze: dojazdy do pól i domów 
 Największy zastrzyk gotówki, bo aż  

155 400 zł, zostanie przeznaczony na moder-

nizację infrastruktury drogowej. Prace skupią 

się na budowie i przebudowie dróg gruntowych 

prowadzących do gruntów rolnych. Kluczowym 

zadaniem będzie budowa drogi Poroże–

Celestyny. To inwestycja wyczekiwana nie tyl-

ko przez rolników, którym łatwiej będzie  

dotrzeć do swoich pól, ale także przez miesz-

kańców okolicznych zabudowań. Porządna  

droga to w końcu mniejszy kurz latem i brak 

błota w deszczowe dni. 
 

Po drugie: Zielone płuca i raj dla 

pszczół 

 Kolejne zadanie ma charakter proekolo-

giczny. Gmina pozyskała 27 000 zł dotacji 

(przy wkładzie własnym wynoszącym 6 550 zł) 

na zakup drzew miododajnych. Dzięki temu  

w naszej okolicy pojawi się 61 nowych lip. 

Dlaczego to ważne? Lipy to jedne z najbardziej 

pożytecznych drzew – nie tylko dają upragniony 

cień w upalne dni i pięknie pachną, ale są prze-

de wszystkim kluczowym wsparciem dla pszczół 

i innych zapylaczy. 
 

Po trzecie:  Jadłodzielnia 
 Nowością na terenie gminy będzie utwo-

rzenie jadłodzielni. Zadanie realizowane jest  

w ramach VII edycji konkursu „Wielkopolskie 

Jadłodzielnie”, będącego częścią programu 

ograniczania marnotrawstwa żywności w regio-

nie. Na jego realizację gmina Malanów pozyska-

ła 25 000 zł, przy wkładzie własnym w wyso-

kości 11 839 zł. 

 Jadłodzielnia powstanie przy budynku  

remizy OSP w Malanowie i będzie dostępna dla 

mieszkańców przez całą dobę. Wyposażona  

zostanie m.in. w regał, lodówkę oraz oświetle-

nie. Jej ideą jest dzielenie się żywnością – każ-

dy będzie mógł pozostawić produkty, których 

nie wykorzysta, a inni będą mogli z nich skorzy-

stać. Nad prawidłowym funkcjonowaniem obiek-

tu czuwać będzie wyznaczony opiekun. 

 Realizowane działania pokazują, że nawet 

stosunkowo niewielkie środki mogą przynieść 

konkretne efekty – od poprawy infrastruktury, 

przez działania na rzecz środowiska, po inicjaty-

wy wzmacniające solidarność społeczną. 
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Współczynniki w pompach ciepła – jak je zrozumieć 

P ompy ciepła to jedne z najbardziej 

efektywnych źródeł ogrzewania bu-

dynków. Ich rosnąca popularność wynika 

nie tylko ze względów ekologicznych, ale 

również ekonomicznych. Aby jednak  

w pełni zrozumieć, dlaczego są tak  

wydajne, trzeba przyjrzeć się bliżej tzw. 

współczynnikom efektywności. Choć ich 

nazwy mogą brzmieć technicznie,  

to w rzeczywistości opisują bardzo prostą 

zależność pomiędzy energią, którą wkła-

damy a tą, którą otrzymujemy. 

Jak działa pompa ciepła 

Zasada działania pompy ciepła różni się od tra-

dycyjnych systemów grzewczych. W przeci-

wieństwie do kotła, który wytwarza ciepło  

poprzez spalanie paliwa, pompa ciepła jedynie 

transportuje energię z jednego miejsca do dru-

giego. Może ją pobierać z powietrza, gruntu 

lub wody i przekazywać do instalacji grzewczej 

budynku. Do tego procesu potrzebna jest ener-

gia elektryczna, jednak jej ilość jest znacznie 

mniejsza niż ilość uzyskanego ciepła. 

COP – współczynnik wydajności  

grzewczej 

Najczęściej spotykanym parametrem opisują-

cym efektywność pompy ciepła jest współczyn-

nik COP (Coefficient of Performance). Określa 

on stosunek ilości ciepła oddanego do instalacji 

grzewczej do ilości energii elektrycznej zużytej 

przez urządzenie. 

Jeżeli pompa ciepła ma COP równy 4, oznacza 

to, że z każdej 1 kWh energii elektrycznej wy-

twarza 4 kWh energii cieplnej. Innymi słowy, 

aż 75% energii pochodzi ze środowiska natu-

ralnego, a jedynie 25% z sieci elektrycznej. 

Warto jednak pamiętać, że COP nie jest warto-

ścią stałą. Podawany jest zawsze dla określo-

nych warunków pracy, takich jak temperatura 

powietrza zewnętrznego czy temperatura wody 

w instalacji grzewczej. W praktyce oznacza to, 

że w różnych momentach sezonu grzewczego 

wartość ta będzie się zmieniać. 

SCOP – sezonowy współczynnik  

efektywności 

Znacznie bardziej miarodajnym wskaźnikiem 

jest SCOP (Seasonal Coefficient of Performan-

ce). Uwzględnia on zmienność temperatur oraz 

tryb pracy urządzenia w dłuższym okresie. 

SCOP pokazuje, ile średnio energii cieplnej 

pompa dostarcza w stosunku do zużytej ener-

gii elektrycznej w całym sezonie grzewczym. 

Jeżeli jego wartość wynosi na przykład 3,5, 

oznacza to, że z 1 kWh energii elektrycznej 

uzyskujemy średnio 3,5 kWh ciepła w skali  

sezonu. 

To właśnie SCOP najlepiej oddaje rzeczywistą 

opłacalność inwestycji i powinien być jednym  

z kluczowych parametrów branych pod uwagę 

przy wyborze urządzenia. 

EER SEER – efektywność chłodzenia 

Pompy ciepła mogą również pracować w trybie 

chłodzenia, dlatego stosuje się także współ-

czynniki EER oraz SEER. Pierwszy z nich okre-

śla efektywność chłodzenia w konkretnych, 

ustalonych warunkach, natomiast drugi 

uwzględnia cały sezon chłodniczy. 

Ich znaczenie jest analogiczne do COP i SCOP, 

ale odnosi się do procesu odbierania ciepła  

z budynku, a nie jego dostarczania. 

Co wpływa na efektywność pompy ciepła 

Efektywność pompy ciepła nie jest jednak  

wartością stałą i zależy od wielu czynników. 

Jednym z najważniejszych jest temperatura 

dolnego źródła, czyli środowiska, z którego  

pobierane jest ciepło. Im wyższa jest jego 

temperatura, tym łatwiejsza i bardziej efek-

tywna praca urządzenia. 

Z tego powodu pompy gruntowe, korzystające 

z relatywnie stabilnej temperatury gruntu,  

pracują bardziej równomiernie niż pompy  

powietrzne, które zimą muszą radzić sobie  

z niskimi temperaturami zewnętrznymi. 

Równie istotna jest temperatura instalacji 

grzewczej w budynku (tzw. górne źródło). Sys-

temy niskotemperaturowe, takie jak ogrzewa-

nie podłogowe, pozwalają osiągnąć wyższe 

wartości współczynników efektywności, ponie-

waż wymagają niższej temperatury zasilania. 

W przypadku tradycyjnych grzejników, które 

potrzebują wyższych temperatur, efektywność 

pompy ciepła spada. Znaczenie ma także  

jakość całej instalacji oraz jej prawidłowe  

zaprojektowanie. Niewłaściwie dobrana moc 

urządzenia, brak odpowiedniego sterowania 

czy błędy wykonawcze mogą znacząco obniżyć 

rzeczywistą sprawność systemu. 

Podsumowanie 

Współczynniki efektywności w pompach ciepła 

są kluczowym narzędziem pozwalającym  

ocenić ich wydajność. COP informuje o chwilo-

wej sprawności urządzenia w określonych wa-

runkach, natomiast SCOP pokazuje jego rze-

czywistą efektywność w skali całego sezonu 

grzewczego. Z punktu widzenia użytkownika  

to właśnie SCOP ma największe znaczenie,  

ponieważ najlepiej odzwierciedla realne koszty 

eksploatacji. Warto jednak pamiętać, że nawet 

najlepsze parametry katalogowe nie zagwaran-

tują wysokiej efektywności, jeśli instalacja nie 

zostanie odpowiednio dobrana do konkretnego 

budynku i warunków jego użytkowania. 

 W następnym artykule przybliżę temat 

doboru mocy pompy ciepła. 

MK 

Gminny Doradca Klimatyczny 

dj. pixabay.com/HarmvdB  

 

Ponad 200 tysięcy zł z Samorządu Województwa  
Wielkopolskiego na drogę, drzewa i jadłodzielnię 



 

 

P aństwo Danuta i Józef Dzięciołowie  

z Miłaczewa znaleźli się w gronie  

21 gospodarstw nominowanych  

w jubileuszowej, 25. edycji konkursu 

„Wielkopolski Rolnik Roku”. 

 Do tegorocznej edycji konkursu przystą-

piło aż 70 gospodarstw z 24 powiatów. Po wi-

zytacjach przeprowadzonych przez kapitułę 

konkursową wyłoniono 21 najlepszych, wśród 

których znaleźli się również gospodarze z gmi-

ny Malanów. 

 Finał konkursu odbył się w Sali Ziemi 

Międzynarodowych Targów Poznańskich, gdzie 

spośród nominowanych wyłoniono 10 laurea-

tów. Wydarzenie zgromadziło liczne grono 

przedstawicieli świata rolnictwa, samorządu 

oraz instytucji branżowych. Konkurs, organizo-

wany przez Samorząd Województwa Wielko-

polskiego, ma już 25-letnią tradycję i cieszy się 

dużym prestiżem, do tej pory wzięło w nim 

udział blisko 1600 rolników z całego regionu. 

Jak podkreślano podczas gali finałowej, kon-

kurs „Wielkopolski Rolnik Roku” to nie tylko 

rywalizacja, ale przede wszystkim promocja 

najlepszych gospodarstw, które są wizytówką 

współczesnej polskiej wsi – nowoczesnej, inno-

wacyjnej i silnie zakorzenionej w tradycji. 

 Gospodarstwo państwa Dzięciołów to 

przykład nowoczesnego i dobrze zorganizowa-

nego rolnictwa. Na powierzchni 105 hektarów 

prowadzona jest zarówno produkcja zwierzęca, 

obejmująca hodowlę bydła mlecznego i opaso-

wego, jak i roślinna, w tym uprawa kukurydzy, 

zbóż oraz łąk. Gospodarstwo wyróżnia się no-

woczesnym zapleczem technicznym oraz sys-

tematycznym wdrażaniem innowacyjnych roz-

wiązań, które zwiększają efektywność produk-

cji i jednocześnie sprzyjają ochronie środowi-

ska. 

 Istotną rolę w rozwoju gospodarstwa 

odegrało również skuteczne pozyskiwanie 

środków unijnych, które umożliwiły inwestycje 

w nowoczesne maszyny i technologie. Dzięki 

temu gospodarstwo nie tylko utrzymuje wysoki 

poziom produkcji, ale także pozostaje konku-

rencyjne na rynku. 

 Warto podkreślić, że działalność państwa 

Dzięciołów nie ogranicza się wyłącznie do rol-

nictwa. Pan Józef od lat aktywnie angażuje się 

w życie lokalnej społeczności, pełniąc funkcję 

radnego gminy Malanów oraz sołtysa sołectwa 

Miłaczew Kolonia 

 Samo znalezienie się w gronie nomino-

wanych to znaczące osiągnięcie i dowód uzna-

nia dla codziennej pracy oraz konsekwentnego 

rozwoju gospodarstwa. 

 Pani Danucie i panu Józefowi serdecznie 

gratulujemy tego wyróżnienia i życzymy dal-

szych sukcesów zarówno w działalności rolni-

czej, jak i społecznej. 

DM 
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Rolnicy z Miłaczewa w gronie najlepszych w Wielkopolsce 

 Uroczystość wręczenia odznaczeń odbyła 

się w sobotę 14 marca podczas X Pielgrzymki 

Sołtysów do Sanktuarium Świętego Józefa  

w Kaliszu. W wydarzeniu uczestniczyli sołtysi  

z całej wielkopolski. Po uroczystej Mszy Świętej 

w sanktuarium uczestnicy przenieśli się do hali 

widowiskowo-sportowej w Stawiszynie. To wła-

śnie tam najbardziej aktywni sołtysi otrzymali 

wyróżnienia. W gronie ponad 120 nagrodzo-

nych znalazł się również przedstawiciel gminy 

Malanów. 

 To wyróżnienie nie jest przypadkowe. 

Pan Hieronim Pyszel od wielu lat aktywnie 

działa na rzecz swojej miejscowości i jej miesz-

kańców. Funkcję sołtysa pełni nieprzerwanie 

od 2006 roku, ciesząc się zaufaniem społecz-

ności lokalnej. Jego działalność to przede 

wszystkim konkretne działania m.in. rozwój 

infrastruktury, poprawa jakości życia miesz-

kańców oraz integracja lokalnej społeczności. 

 Jednym z najbardziej widocznych efektów 

jego zaangażowania jest przywrócenie do życia 

świetlicy wiejskiej w Porożu. Obiekt, który 

wcześniej wymagał gruntownego remontu, dziś 

pełni funkcję centrum spotkań mieszkańców  

i miejsca organizacji wielu inicjatyw społecz-

nych. Dzięki skutecznej współpracy z samorzą-

dem oraz zaangażowaniu mieszkańców, świe-

tlica jest systematycznie doposażana i rozwija-

na. 

 W ostatnich latach, dzięki dobrej współ-

pracy sołectwa z władzami gminy, w Porożu 

zrealizowano szereg inwestycji drogowych, 

rozwinięto oświetlenie uliczne oraz stworzono 

zaplecze rekreacyjno-sportowe dla mieszkań-

ców. Przyznana odznaka jest wyrazem uznania 

za wieloletnią, konsekwentną i pełną zaanga-

żowania pracę na rzecz lokalnej społeczności. 

To także dowód na to, jak wiele można  

osiągnąć dzięki współpracy, determinacji  

i trosce o wspólne dobro. 

 Serdecznie gratulujemy tego zaszczytne-

go wyróżnienia i dziękujemy za dotychczasową 

działalność na rzecz mieszkańców sołectwa  

Poroże oraz całej gminy Malanów. 

 

DM 

zdj. www.stawiszyn.pl /Maciej Siwiński 

Sołtys Poroża z odznaką za zasługi dla województwa wielkopolskiego 

 

Danuta i Józef Dzięciołowie z nagrodą 
„Wielkopolski Rolnik Roku” 

S ołtys sołectwa Poroże - Hieronim Pyszel, otrzymał z rąk wicemarszałka wojewódz-

twa wielkopolskiego - Krzysztofa Grabowskiego odznakę honorową „za zasługi dla 

województwa wielkopolskiego”. To prestiżowe wyróżnienie przyznawane jest osobom, 

które swoją działalnością w sposób szczególny przyczyniają się do rozwoju społeczne-

go, gospodarczego i kulturalnego regionu. 

 

 

Mieszkańcy Bibianny i Rachowej zaplanują  

rozwój swoich miejscowości 

2  kwietnia 2026 roku podpisano umowę na opracowanie sołeckich strate-

gii rozwoju dla sołectw Bibianna i Rachowa. Dokumenty te będą stanowić 

ważne narzędzie planowania przyszłych działań i wyznaczania kierunków 

rozwoju obu miejscowości. 

 Zadanie realizowane będzie przez p. Ninę Kropidłowską, która w ramach zawar-

tej umowy przeprowadzi m.in. dwudniowe warsztaty z mieszkańcami. Spotkania  

te posłużą zgromadzeniu i uporządkowaniu informacji niezbędnych do przygotowania 

strategii, a także pozwolą uwzględnić lokalne potrzeby i pomysły społeczności. 

Opracowywane dokumenty będą miały kompleksowy charakter. Znajdą się w nich 

m.in.: analiza SWOT, ocena potencjału rozwojowego sołectw, wizja ich rozwoju, a tak-

że programy działań – zarówno długoterminowy (na okres 5 lat), jak i krótkotermino-

wy (na minimum 2 lata). 

 Przygotowanie strategii to nie tylko formalność, ale przede wszystkim okazja  

do wspólnego spojrzenia na przyszłość miejscowości i określenia najważniejszych kie-

runków działań. Gotowe dokumenty mają być podstawą do podejmowania kolejnych 

inicjatyw oraz sięgania po środki zewnętrzne na ich realizację. Opracowanie strategii 

dla obu sołectw powinno zostać zakończone do końca sierpnia. 

Podpisanie umowy  

Hieronim Pyszel wśród odznaczonych sołtysów 
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 M ajowy długi weekend to nie tylko 

gratka dla planujących urlop. To 

trzy dni, które przypominają nam o god-

ności pracy, sile naszych symboli i o tym, 

że wolność ma swoją piękną historię, 

którą należy znać. Przy okazji grilla czy 

majówkowego wyjazdu warto zatrzymać 

się na chwilę. Wywieśmy flagę, opo-

wiedzmy dzieciom, dlaczego 1,2 i 3 maja 

jest tak ważny, albo po prostu uśmiech-

nijmy się do sąsiada, bo te święta są wła-

śnie o tym, co nas łączy, jako ludzi pracy, 

jako Polaków. 

 

1 maja: Solidarność, która zmieniła świat 

Wszystko zaczęło się od walki o... czas. 1 maja 

kojarzy nam się z początkiem wypoczynku, ale 

jego korzenie to dramatyczny strajk robotni-

ków w Chicago w 1886 roku. Ci ludzie walczyli 

o prawo do ośmiogodzinnego dnia pracy – coś, 

co dziś wydaje nam się oczywistością, wtedy 

było odważnym marzeniem. W wyniku zamie-

szek z policją, zginęło kilkanaście osób. Trage-

dia ta odbiła się echem na całym świecie i stała 

się symbolem walki o prawa pracownicze.  

W 1889 roku II Międzynarodówka ogłosiła  

1 maja Międzynarodowym Dniem Solidarności 

Ludzi Pracy. Od tamtej pory 1-majowe święto 

jest obchodzone w większości krajów świata. 

W Polsce Święto Pracy ma złożoną historię  

– przez dziesięciolecia PRL-u było instrumen-

tem komunistycznej propagandy, co dla wielu 

Polaków na długo odbarwiło ten dzień z jego 

pierwotnego, robotniczego znaczenia. Dziś  

pozostaje dniem wolnym od pracy i okazją  

do refleksji nad tym, jak bardzo zmieniły się 

warunki pracy przez ostatnie lata. 

Święto Pracy to doskonały moment, by docenić 

wysiłek każdego z nas. Niezależnie od tego, 

czy pracujemy w biurze, w fabryce, warsztacie, 

czy prowadzimy własną firmę – rzetelna praca 

buduje naszą lokalną społeczność. Warto też 

pamiętać o wymiarze duchowym tego dnia, 

czyli wspomnieniu św. Józefa Rzemieślnika, 

patrona wszystkich ludzi pracy. 

 

2 maja: Dzień, w którym biało-czerwona 

łączy pokolenia 

Drugi dzień maja to jedno z naszych najmłod-

szych świąt, ustanowione w 2004 roku. Dzień 

Flagi Rzeczypospolitej Polskiej to radosny czas 

manifestowania naszej tożsamości. Biało-

czerwona flaga to jeden z najstarszych symboli 

polskiej tożsamości. Barwy te mają swoje ko-

rzenie w heraldyce – biel pochodzi od białego 

orła w godle, czerwień od czerwonego tła tar-

czy herbowej. Choć ich historia sięga średnio-

wiecza, oficjalnie jako barwy narodowe zostały 

przyjęte uchwałą Sejmu z 7 lutego 1831 roku. 

Data 2 maja, przypomina również historię 

z 1945 roku, kiedy to nasi żołnierze zawiesili 

biało-czerwoną flagę na Kolumnie Zwycięstwa 

w Berlinie. Tego dnia myślimy też o ponad 20 

milionach rodaków mieszkających poza grani-

cami kraju – to Dzień Polonii i Polaków za Gra-

nicą. Wywieszenie flagi w oknie czy na balko-

nie to najprostszy, a zarazem najpiękniejszy 

gest, jakim możemy pokazać że: „Jesteśmy 

stąd, jesteśmy wspólnotą”. 

 

3 maja: Lekcja patriotyzmu 

Kulminacją obchodów jest rocznica uchwalenia 

Konstytucji 3 Maja z 1791 roku.  

Konstytucja ta była pierwszą nowoczesną usta-

wą zasadniczą w Europie i drugą na świecie – 

przyjętą zaledwie cztery lata po konstytucji 

Stanów Zjednoczonych z 1787 roku. Uchwalo-

na przez Sejm Czteroletni (obradujący w latach 

1788–1792), była dziełem wybitnych umysłów 

epoki. Wśród jej głównych twórców wymienia 

się Hugona Kołłątaja, Ignacego Potockiego 

oraz króla Stanisława Augusta Poniatowskiego. 

Konstytucja znosiła liberum veto, ograniczała 

wpływy magnaterii, dawała mieszczanom pra-

wa i stawiała na wzmocnienie państwa  

– w czasie, gdy Polska była coraz bardziej  

zagrożona przez sąsiadów. Niestety, wkrótce 

po jej uchwaleniu kraj stał się ofiarą kolejnych 

rozbiorów. Choć Polska niedługo potem zniknę-

ła z map na 123 lata, pamięć o tym dokumen-

cie przetrwała w sercach Polaków jako symbol 

wolności. Dziś, świętując 3 maja, oddajemy 

hołd nie tylko historii, ale i wartościom, które 

do dziś są fundamentem naszego życia  

publicznego. 

Przez lata zaborcze i czasy PRL Trzeci Maja był 

świętem zakazanym lub przemilczanym. Przy-

wrócono go oficjalnie w 1990 roku. Dziś jest 

nie tylko dniem wolnym od pracy, ale też oka-

zją do uroczystości państwowych, szkolnych 

akademii i lokalnych obchodów w całej Polsce. 

Patriotyzm nie musi być sztywny i zamknięty  

w murach urzędów. To nasze wspólne spacery, 

udział w lokalnych piknikach czy radosne zdję-

cia z flagą wrzucane do sieci. 

Zadbajmy o to, by biało-czerwone barwy były 

widoczne na naszych ulicach i posesjach.  

To sygnał dla nas samych i naszych sąsiadów, 

że w tym pędzącym świecie potrafimy docenić 

to, co najważniejsze. 

DM 
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W  sobotę, 21 lutego 2026 roku, Malanów stał się stolicą 

wielkopolskiego jeździectwa. To właśnie tutaj odbyło się 

walne zebranie sprawozdawcze Powiatowego Koła Związku  

Hodowców Koni Wielkopolskich, które oficjalnie potwierdziło 

swoją pozycję lidera w regionie. 

 Spotkanie otworzył prezes Koła, Mirosław Grudziński, witając licz-

nie przybyłych hodowców oraz zaproszonych gości. W obradach uczest-

niczyli m.in. starosta turecki Jan Smak, wójt gminy Malanów Ireneusz 

Augustyniak oraz Paulina Krzewińska-Bartłomiejczak, inspektor  

w Związku Hodowców Koni Wielkopolskich w Gnieźnie. 

Obrady, prowadzone po uroczystym wprowadzeniu sztandaru, przebie-

gły sprawnie i merytorycznie. Funkcję przewodniczącego zebrania po-

wierzono Janowi Nowakowi, protokołował Szymon Kunicki, natomiast 

pracom Komisji Uchwał i Wniosków przewodniczył Zbigniew Nowakow-

ski. 

 Na początku zebrania prezes Mirosław Grudziński i vice prezes 

Zbigniew Nowakowski wręczyli odznaczenia: 

- złotą odznakę otrzymali: Konstancja Klinkiewicz, Roman Gronowalski, 

Jan Michalski i Kazimierz Przepióra; 

- srebrną odznakę otrzymali: Zbigniew Marzol, Sławomir Misiak, Grze-

gorz Frątczak, Bartosz Banaszak, Przemysław Darul, Jacek Bober,  

Elżbieta Michalska, Wojciech Pawłowski, Paweł Przybyła, Kazimierz Sob-

czak, Rafał Grzelewski; 

- brązową odznakę otrzymali: Przemysław Cichy i Mateusz Głodny.  

W dalszej części spotkania sekretarz zarządu przedstawił sprawozdanie, 

z którego płynie wyjątkowo optymistyczny wniosek: na dzień 31 grud-

nia 2025 roku koło liczyło aż 103 członków. Statystyka ta czyni organi-

zację z powiatu tureckiego najliczniejszym kołem powiatowym w całej 

Wielkopolsce, co jest powodem do dumy i dowodem na ogromną pasję 

lokalnych hodowców. 

 Po analizie sprawozdań z działalności oraz finansów za rok 2025, 

Zarząd Koła otrzymał od członków jednogłośne absolutorium. To wyraz 

najwyższego zaufania i docenienia pracy wykonanej w minionych dwu-

nastu miesiącach. 

 Podczas szerokiej dyskusji nad planami na rok 2026 przyjęto am-

bitny harmonogram działań. Najważniejszym punktem programu będą  

II Mistrzostwa Powiatu Tureckiego w skokach przez przeszkody oraz  

powożeniu zaprzęgami konnymi. Zawody odbędą się w niedzielę,  

20 września 2026 roku na terenie gminy Malanów. Będzie to doskonała 

okazja, żeby na własne oczy zobaczyć najpiękniejsze konie z okolicy  

i poczuć sportową adrenalinę. 

 Związek stale rośnie w siłę i zaprasza w swoje szeregi kolejnych 

pasjonatów. Informacje o tym, jak dołączyć do tego rekordowego koła, 

można znaleźć na stronie Związku Hodowców Koni Wielkopolskich  

https://www.wzhk.pl/ 

ŁN 

Hodowcy koni gościli  

w Malanowie 
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Walne zebranie sprawozdawcze Powiatowego Koła Związku Hodowców Koni 



 

 

Pod sztandarem świętego Floriana  

Z pasji do sportu - sukcesy mieszkańców Celestyn docenione 

 Oboje od lat z powodzeniem 

reprezentują gminę Malanów  

w zawodach lekkoatletycznych  

w kategorii Masters, osiągając 

bardzo dobre wyniki zarówno na 

szczeblu regionalnym, jak i ogól-

nopolskim. Ubiegły rok przyniósł 

kolejne sukcesy, które potwierdza-

ją ich wysoką formę oraz nieusta-

jącą determinację w dążeniu  

do sportowych celów. 

 Pan Czesław Werner w ostat-

nim czasie odniósł szereg znaczą-

cych sukcesów. Zwyciężył w swo-

jej kategorii wiekowej podczas 34. 

Biegu Ulicznego o Lampkę Górni-

czą w Koninie na dystansie 4 km, 

uzyskując bardzo dobry czas 

18:45. Podczas IX Biegu Warckie-

go w Warcie zajął 2. miejsce  

w swojej kategorii na dystansie  

5 km. Na arenie ogólnopolskiej 

sięgnął po brązowy medal w skoku 

o tyczce podczas Halowych  

Mistrzostw Polski Masters w Toru-

niu. Od lat aktywnie angażuje się 

również w życie sportowe gminy, 

wspierając organizację wydarzeń 

biegowych, w tym „Malanowskiej 

Jesieni”. 

 Z kolei pani Ewa Werner ma 

za sobą wyjątkowo udany sezon. 

Podczas Biegów Ulicznych „Wiosna 

Cekowska” zajęła 2. miejsce  

w swojej kategorii, a w IX Biegu 

Warckim stanęła na najwyższym 

stopniu podium. Na poziomie ogól-

nopolskim zdobyła dwa srebrne 

medale podczas Halowych  

Mistrzostw Polski Masters w Toru-

niu. Największym osiągnięciem był 

jednak start w Mistrzostwach Pol-

ski Masters w Gorzowie Wielkopol-

skim, skąd wróciła z aż sześcioma 

medalami, w tym złotym w biegu 

na 10 000 metrów, zdobywając 

tytuł Mistrzyni Polski. 

 Serdecznie gratulujemy i ży-

czymy dalszych sukcesów oraz 

niegasnącej sportowej energii!  

 

DM 

 

F
o
t.

 U
G

 M
a
la

n
ó
w

 

Ewa i Czesław Wernerowie nagrodzeni za osiągnięcia 

„Bogu na chwałę, ludziom na ratunek” – 

to krótkie hasło streszcza życie tysięcy 

kobiet i mężczyzn, którzy każdego dnia 

ryzykują zdrowie dla naszego bezpie-

czeństwa. 4 maja, w Międzynarodowy 

Dzień Strażaka, warto przyjrzeć się bliżej 

formacji, która od lat niezmiennie otwie-

ra rankingi społecznego zaufania. 

„Gdy obowiązek wezwie mnie, tam wszędzie, 

gdzie się pali, ty mi, o Panie siłę daj, bym życie 

ludzkie ocalił." (Modlitwa strażacka, autor nie-

znany) 

 Święto, które narodziło się z tragedii  

i zamieniło się w globalny hołd dla ludzi służby. 

Jego inicjatorem był australijski strażak Sam 

J.J. Edmondson, który w ten sposób upamiętnił 

pięciu swoich kolegów, którzy zginęli w akcji  

2 grudnia 1998 roku. Dedykacja, jaką złożył, 

mówi wszystko: „Wszystkim strażakom  

– w hołdzie za ich trud i narażanie życia,  

w podziękowaniu za pomoc i ratunek oraz tym, 

co ponieśli śmierć – dzień ten został poświęco-

ny." 
 

Zawód, który kocha Polska 
 Trudno o grupę zawodową cieszącą się 

większym szacunkiem. Według raportu CBOS  

z 2025 r. strażacy cieszą się nadal najwięk-

szym szacunkiem społecznym 95%. Dlaczego 

tak ich cenimy? Bo uosabiają bezinteresow-

ność. Dla wielu z nas strażak to postać niemal 

legendarna – jak mały Wojtek z książki Czesła-

wa Janczarskiego, który „nie zna trwogi”. Gdy 

słyszymy syrenę wozu strażackiego, pierwsze 

skojarzenie jest oczywiste – pożar. Tymczasem 

współczesne strażackie działania to prawdziwy 

poligon różnorodności... Strażacy wycinają 

ofiary z wraków, reagują na zagrożenia che-

miczne i biologiczne, pracują na wysokościach i 

usuwają skutki wichur czy powodzi. Druhowie  

z jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych 

robią jeszcze więcej – uczą mieszkańców 

pierwszej pomocy, animują życie kulturalne wsi 

i miasteczek, integrują lokalne społeczności. 

Dla wielu miejscowości OSP to nie tylko remiza 

– to serce lokalnej wspólnoty. 

 

Pod opieką świętego Floriana 
 Dlaczego mówimy o nich „Rycerze Floria-

na”? Święty Florian - patron strażaków, rzym-

ski oficer, zginął w 304 roku, bo ujął się  

za prześladowanymi chrześcijanami. Legenda 

mówi, że ocalił płonącą wioskę jednym wia-

drem wody. W Polsce jego kult rozkwitł po 

1528 roku, gdy potężny pożar Krakowa strawił 

niemal wszystko, oszczędzając jedynie kościół 

pod jego wezwaniem. Od tamtej pory święty 

Florian czuwa nie tylko nad strażakami,  

ale i kominiarzami, hutnikami czy piekarzami. 
 

Od rzymskich patroli do nowocze-

snych jednostek 
 Historia walki z ogniem jest długa i kręta. 

Już cesarz Oktawian August stworzył w Rzymie 

Militia Vigilum – siedmiotysięczną armię 

„stróżów”, którzy pilnowali miasta przed pożo-

gą. W Polsce pierwsze „porządki ognio-

we” (miejskie przepisy) powstawały już w XIV 

wieku. Co ciekawe, dawni władcy próbowali 

walczyć z ogniem... architekturą. Książę Bole-

sław IV zakazał budowy z drewna w Warsza-

wie, a król Władysław IV nakazywał murowanie 

domów. 

 W Polsce za datę powołania pierwszej 

zawodowej straży przyjmuje się 5 lutego 1752 

roku – kiedy Franciszek Bieliński, Marszałek 

Wielki Koronny, wydał „Porządek ogniowy mia-

sta Ostrowa" w Ostrowie Wielkopolskim. 

Ochotnicze Straże Pożarne rozwijały się w Pol-

sce szczególnie w czasach zaborów – w Pozna-

niu już w 1845 roku, w Kaliszu w 1864,  

a w Krakowie w 1865 roku. Po odzyskaniu nie-

podległości nastąpił prawdziwy rozkwit: z nieco 

ponad 500 jednostek w epoce zaborów do po-

nad 14 tysięcy w 1935 roku. We wrześniu 

1921 roku powołano Główny Związek Straży 

Pożarnych RP, a jego pierwszym prezesem  

został Bolesław Chomicz. 

 Współczesna Państwowa Straż Pożarna 

funkcjonuje od 24 sierpnia 1991 roku, kiedy 

uchwalono stosowne ustawy. Rok później PSP 

ruszyła jako w pełni zawodowa, umundurowa-

na i wyposażona w nowoczesny sprzęt forma-

cja ratownicza. 

 Dziś, patrząc na lśniące wozy i nowocze-

sny sprzęt, warto pamiętać, że za każdym 

mundurem stoi człowiek gotowy niesienia  

pomocy tam, gdzie inni boją się wejść, czło-

wiek wierny tej samej, odwiecznej zasadzie: 

Bogu na chwałę, ludziom na ratunek. 

 

DM 

 

S port nie zna wieku, a prawdziwa pasja nie ma granic  

– od wielu lat udowadniają to Państwo Ewa i Czesław  

Wernerowie z Celestyn, którzy podczas wczorajszej sesji Rady 

Gminy odebrali z rąk Wójta Gminy Malanów okolicznościowe 

nagrody. Wyróżnienia te stanowią formę docenienia ich osią-

gnięć sportowych oraz podziękowania za promocję gminy. 
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Rekordowa liczba stypendystów sportowych 
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Stypendia przyznano za-

wodnikom reprezentującym 

różne dyscypliny, docenia-

jąc ich zaangażowanie, sys-

tematyczną pracę oraz god-

ne reprezentowanie gminy. 

Wyróżnienia wręczyli: wójt 

gminy Malanów – Ireneusz 

Augustyniak, przewodniczą-

cy Rady Gminy – Karol Płó-

ciennik oraz dyrektor 

Ośrodka Sportu i Rekreacji 

w Malanowie – Łukasz Ja-

siak. Władze samorządowe 

pogratulowały nagrodzo-

nym oraz podziękowały tre-

nerom i rodzicom za wspar-

cie młodych sportowców. 

1. Kasprzak Wiktoria lekkoatletyka 

2. Jaworski Konrad siatkówka 

3. Górska Julia siatkówka 

4. Stasiak Mikołaj karate 

5. Woźniak Artur karate 

6. Petrovska Olha karate 

7. Kubiak Marika karate 

8. Kujawa Aleksander karate 

9. Jurkiewicz Kacper karate 

10. Górska Zofia karate 

11. Klimek Patryk karate 

12. Grzelka Lena judo 

13. Grzelka Michalina judo 

14. Dopieralska Hanna judo 

15. Dopieralska Lena judo 

16. Harasny Jan judo 

17. Glapa Wiktor judo 

18. Czekała Filip judo 

W  środę 25.03.2026 r. podczas XX Sesji Rady 

gminy Malanów odbyła się uroczystość wrę-

czenia stypendiów sportowych dla zawodniczek  

i zawodników, którzy w minionym roku wyróżnili 

się szczególnymi osiągnięciami na arenie lokalnej  

i krajowej. Wydarzenie było okazją do uhonorowa-

nia młodych talentów oraz podkreślenia roli sportu 

w rozwoju pasji, wytrwałości i zdrowego stylu  

życia. W tym roku przyznane zostały aż 52 stypen-

dia sportowe, co świadczy o skali sukcesów mło-

dych mieszkańców gminy Malanów. 

37. Kołacińska Lena piłka nożna - trampkarz 

38. Przygoński Łukasz piłka nożna - trampkarz 

39. Przygoński Jakub piłka nożna - trampkarz 

40. Musidlak Piotr piłka nożna - trampkarz 

41. Ekiert Kacper piłka nożna - trampkarz 

42. Błaszczyk Bartosz piłka nożna - trampkarz 

43. Erkiet Maciej piłka nożna - trampkarz 

44. Jasiak Janusz piłka nożna - trampkarz 

45. Pakuła Kacper piłka nożna - trampkarz 

46. Ambroziak Adam piłka nożna - trampkarz 

47. Janicki Dawid piłka nożna - trampkarz 

48. Żurawik Ludwik piłka nożna - trampkarz 

49. Pawlaczyk Aleks piłka nożna - trampkarz 

50. Jarek Adam piłka nożna - trampkarz 

51. Bałdych Antoni piłka nożna 

52. Marendziak Piotr piłka nożna 

19. Linka Piotr judo 

20. Rosiak Stella piłka ręczna 

21. Nawrocka Zofia piłka ręczna 

22. Czapla Joanna piłka ręczna 

23. Hofman Julia piłka ręczna 

24. Górska Eliana piłka ręczna 

25. Herbich Nikola piłka ręczna 

26. Serafińska Gabriela piłka ręczna 

27. Danisz Laura piłka ręczna 

28. Bronikowska Wiktoria piłka ręczna 

29. Muszyńska Lena piłka ręczna 

30. Lament Karolina piłka ręczna 

31. Koszela Aleksandra piłka ręczna 

32. Mikołajczyk Marcel piłka nożna - trampkarz 

33. Lisiński Jakub piłka nożna - trampkarz 

34. Czerniak Bartosz piłka nożna - trampkarz 

35. Tyma Oskar piłka nożna - trampkarz 

36. Kołaciński Filip piłka nożna - trampkarz 

Wręczenie stypendiów sportowych - dyscyplina - piłka nożna 

F
o
t.

 G
m

in
a
 M

a
la

n
ó
w

 

F
o
t.

 G
m

in
a
 M

a
la

n
ó
w

 

Wręczenie stypendiów sportowych - dyscypliny: lekkoatletyka, siatkówka, karate i judo 

Łukasz Jasiak 

 



 

 

Konkurs Wiedzy o Samorządzie Terytorialnym „Ogarnij Samorząd” 

W  środę 15 kwietnia 2026 r. odbył się 

powiatowy etap Konkursu Wiedzy  

o Samorządzie Terytorialnym „Ogarnij 

Samorząd”, który przeprowadzono jedno-

cześnie w powiatach tureckim, kolskim, 

słupeckim, konińskim i mieście Konin.  

W powiecie tureckim konkurs rozegrał 

się w  ZSP w Słodkowie.    

 Uczniowie SP Malanów osiągnęli wysokie 

wyniki. Adam Dembiński z kl. 7a zajął I miej-

sce, Kornel Frątczak IV miejsce.  W konkursie 

udział wzięły również uczennice SP Dziadowice 

- Nadia Pietrzak i Nadia Wszędybył. Dziewczęta 

wykazały się dużą wiedzą w dość trudnej te-

matyce samorządowej. Nadia Pietrzak zajęła 

IV miejsce.       

 Nadia, Adam i Kornel będą reprezento-

wać powiat turecki w etapie finałowym zapla-

nowanym na czerwiec.     

 Konkurs, którego organizatorem jest  

Towarzystwo Samorządowe w Koninie i powiat 

koniński ma na celu upowszechnienie wiedzy 

na temat funkcjonowania poszczególnych 

szczebli samorządu terytorialnego, zrozumienie 

jego roli w życiu lokalnych społeczności, kształ-

towanie świadomości obywatelskiej uczniów. 

 Gratulujemy Nadii, Adamowi i Kornelowi 

oraz życzymy powodzenia w finale. 

KN 
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Uczniowie z gminy Malanów z nagrodami 

Sukces ucznia Szkoły Podstawowej w Dziadowicach  

w powiatowych eliminacjach OTWP 

11  kwietnia 2026 roku w Szkole Podstawowej  

im. Ks. Jana Twardowskiego we Władysławowie odbyły 

się powiatowe eliminacje XXVI Ogólnopolskiego Turnieju Wie-

dzy Pożarniczej „Młodzież Zapobiega Pożarom”. Z dumą infor-

mujemy, że uczeń Szkoły Podstawowej w Dziadowicach  

- Antoni Wszędybył, odniósł ogromny sukces, zajmując I miej-

sce w kategorii klas I–IV. 

 Turniej Wiedzy Pożarniczej ma na celu popularyzowanie wiedzy  

z zakresu ochrony przeciwpożarowej, zasad bezpieczeństwa oraz udzie-

lania pierwszej pomocy. Uczestnicy musieli wykazać się zarówno wiedzą 

teoretyczną, jak i umiejętnościami praktycznymi. Konkurs składał się  

z części pisemnej (test obejmujący 40 pytań) oraz finału ustnego,  

do którego zakwalifikowali się najlepsi zawodnicy. 

 W tegorocznych eliminacjach powiatowych wzięły udział aż  

42 osoby wyłonione we wcześniejszych etapach szkolnych i gminnych. 

Tym bardziej cieszy fakt, że w tak licznej i wymagającej rywalizacji  

to właśnie nasz uczeń okazał się najlepszy w swojej grupie wiekowej. 

Dzięki temu zwycięstwu Antoni będzie reprezentował powiat w elimina-

cjach wojewódzkich, które odbędą się 16 maja w Miejskiej Górce. 

 Serdecznie gratulujemy Antoniemu wspaniałego osiągnięcia oraz 

życzymy powodzenia w kolejnym etapie konkursu! 

Aleksandra Wiczewska 
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Sukces Antoniego Wszędybyła 

Sukces naszych uczniów  

w konkursie fizyczno - chemicznym 

W  dniu 15 marca w Liceum Ogólnokształcącym  

w Turku odbył się konkurs fizyczno – chemiczny 

dla szkół podstawowych. Jego celem było popularyzo-

wanie nauki fizyki i chemii. Konkurs polegał na rywaliza-

cji trzyosobowych drużyn, które mierzyły się z wymaga-

jącymi zadaniami z różnych dziedzin fizyki i chemii. 

 Naszą szkołę reprezentowała drużyna uczennic z klasy 

VIII w składzie: Alicja Jaroszewicz, Julia Jaroszewicz, Wiktoria 

Płóciennik. Nasze reprezentantki spisały się znakomicie, zdoby-

wając II miejsce spośród 10 drużyn. Gratulujemy uczennicom 

wspaniałego wyniku i życzymy im dalszych sukcesów. 

                                                                        

Jacek Harasny 
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Uczennice SP w Miłaczewie na konkursie fizyczno-chemicznym 

I miejsce i wyróżnienie dla uczennic w konkursie  
plastycznym „Rodzina miejscem życia i miłości”  

16  kwietnia 2026 r. W Szkole 

Podstawowej w Miłaczewie 

odbyło się podsumowanie udziału 

uczniów klas I–IV w konkursie 

plastycznym pt. „Rodzina miej-

scem życia i miłości”. Konkurs zo-

stał zorganizowany z okazji Dnia 

Świętości Życia  i cieszył się du-

żym zainteresowaniem wśród naj-

młodszych uczniów naszej szkoły. 

Dzieci z zaangażowaniem i ogromną 

wrażliwością podjęły się przedstawienia 

w swoich pracach wartości rodzinnych, 

ukazując rodzinę jako przestrzeń pełną 

miłości, bezpieczeństwa i wzajemnego 

wsparcia. Każda praca była wyjątkowa 

i stanowiła piękne świadectwo dziecię-

cego spojrzenia na znaczenie rodziny  

w życiu człowieka. Z radością informu-

jemy o sukcesach naszych uczennic.  

I miejsce zdobyła Amelia Kasprzak, 

natomiast wyróżnienie otrzymała Ame-

lia Kornacka. Serdecznie gratulujemy  

i dziękujemy za godne reprezentowa-

nie szkoły. Organizatorem konkursu 

było Duszpasterstwo Rodzin Diecezji 

Włocławskiej, któremu serdecznie dzię-

kujemy za  ufundowane nagrody. Dzię-

kujemy uczniom za udział, a rodzicom  

i nauczycielom za wsparcie i motywa-

cję dzieci do rozwijania swoich talen-

tów.                                                  
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Podsumowanie konkursu 

Lidia Maciejewska 



 

 

ZDROWIE OD A DO Z 

LEPIEJ ZAPOBIEGAĆ NIŻ LECZYĆ 

 9 Kwiecień 2026 

Uwaga! 

Wszystkie te informacje w żaden sposób nie 

zastąpią wizyty u lekarza, dlatego też porady 

zamieszczone w tekście należy koniecznie 

skonsultować z lekarzem. 
 

CHOROBA UCHYŁKOWA 

(Układ trawienny) 

Polega na obecności w przewodzie pokarmo-

wym charakterystycznych, nieprawidłowych 

zagłębień. Mogą być one nabyte (najczęstsze) 

lub wrodzone (bardzo rzadkie). Najczęściej 

uchyłek jest przepukliną błony śluzowej przez 

błonę mięśniową. 

Uchyłki mogą powstawać w każdym odcinku od 

jamy ustnej do odbytu, najczęściej jednak wy-

stępują w końcowej części okrężnicy i w jelicie 

grubym.  

Jeżeli w jednym lub większej liczbie uchyłków 

powstanie stan zapalny, mówi się o zapaleniu 

uchyłków. Zmiany w przypadku zapalenia 

uchyłków mogą przybierać formę od drobnego 

ropnia w poszczególnych uchyłkach do rozle-

głego zakażenia lub nawet przebicia 

(perforacji) ściany jelita. 

OBJAWY 

Choroba uchyłkowa dotyczy głównie osób star-

szych. Jest częstsza w krajach rozwiniętych  

i uprzemysłowionych. 

Charakterystyczne objawy choroby:  

 bóle po lewej stronie brzucha  

 wzdęcia 

 zaparcia lub biegunka (pojawia się ona jed-

nak rzadziej) 

 uczucie przelewania w brzuchu  

 uchyłki przełyku, szczególnie o dużych roz-

miarach, mogą powodować bóle zamostko-

we, zaburzenia połykania, zwracanie pokar-

mów; pokarm, który zalega w uchyłkach, 

gnije, będąc przyczyną cuchnącego zapachu 

z ust. 

Objawy te są dość niecharakterystyczne i mo-

gą przypominać także inne schorzenia. 

Zapalenie uchyłków powstaje najczęściej,  

gdy wejście do nich zostanie zatkane przez  

np. masy kałowe.  

Objawy zapalenia uchyłków:  

 ból w lewym dolnym kwadrancie brzucha,  

co związane jest z najczęstszą lokalizacją 

uchyłków (lewa część okrężnicy) 

 krwawienie z odbytu; krew jest obecna jako 

domieszka do stolca, może być zauważona 

na bieliźnie lub papierze toaletowym  

 gorączka i dreszcze  

 nudności i wymioty  

 zaparcia lub czasami biegunka. 

Do lekarza należy udać się, gdy występu-

je:  

 ciągły ból brzucha  

 ciągła niewyjaśniona gorączka  

 nieustępująca infekcja układu moczowego  

 krwawienie z odbytu  

 długo trwające zaparcie. 

Zapalenia uchyłków grożą poważnymi powikła-

niami. 

Główne powikłania zapalenia uchyłków:  

 przedziurawienie ściany jelita  

 zwężenie lub niedrożność jelita  

 ropnie w jamie brzusznej, które przebiwszy 

ścianę jelita, mogą powodować zapalenie 

otrzewnej  

 krwawienie z uchyłku 

 powstanie przetok, czyli nieprawidłowych 

połączeń między jelitem a innymi narządami 

(np. pęcherzem moczowym, macicą). 

LECZENIE 

1. Leczenie farmakologiczne: 

 leki przeciwbólowe dostępne bez recepty 

 leki rozkurczowe 

 okresowe stosowanie antybiotyków. 

Cięższe przypadki zapalenia uchyłków wyma-

gają pozostania pacjenta w szpitalu. 

2. Leczenie operacyjne: 

 polega na usunięciu odcinka jelita z uchył-

kami; przeprowadzane jest, jeśli dolegliwo-

ści często się powtarzają i są bardzo do-

kuczliwe, albo pojawiły się powikłania  

 istnieje też możliwość wyłonienia na pewien 

czas stomii (czyli sztucznego odbytu) i póź-

niejszego usunięcia jej. Polega to na usunię-

ciu fragmentu jelita i przymocowaniu jedne-

go końca pozostałego jelita do małego 

otworu w ścianie jamy brzusznej. Kał może 

swobodnie wydostawać się do specjalnego 

worka stomijnego przymocowanego do skó-

ry brzucha. Metoda ta stosowana jest naj-

częściej, gdy występują powikłania choroby. 

NALEŻY 

W celu złagodzenia objawów choroby  

 stosować dietę bogatą w błonnik,  

z uwzględnieniem następujących produktów  

- owoce: gruszki, jabłka (zwłaszcza ze skórką), 

brzoskwinie  

- warzywa: fasola, brokuły, szparagi, bruksel-

ka, marchew, kalafior, pomidor, kabaczek  

- ziarna zbóż: chleb pełnoziarnisty, płatki 

owsiane, ryż biały i brązowy  

 przyjmować duże ilości płynów (około 2-3 

litrów dziennie) 

 zwiększyć aktywność fizyczną  

 przeprowadzać 2- lub 3-dniowe głodówki 

(spożywanie jedynie płynów) odciążające 

jelito grube  

 spożywać posiłki o małej objętości (np. bu-

liony, zupy warzywne). 

NIE NALEŻY 

W celu złagodzenia objawów choroby  

spożywać potraw ciężkostrawnych  

spożywać ostrych przypraw, roślin strączko-

wych i potraw smażonych  

dopuszczać do powstawania zaparć  

spożywać kofeiny, alkoholu i napojów gazowa-

nych. 
 

Źródło: 

Ł. Kulwicki, Układ trawienny: Choroba uchyłkowa, w: 

Wielka Encyklopedia Zdrowia, red. J. Maruszak, 

S.Sądowska, Wydawnictwo Literat, Toruń 2008, s. 284-

286. 

 
 

ZAPALENIA STAWÓW 

(Układ kostno-stawowy) 

Zapaleniem stawów określa się stan zapalny 

obejmujący błonę maziową wyściełającą staw. 

Staw to ruchome połączenie co najmniej 

dwóch kości. Zawiera końce dwóch kości po-

kryte chrząstką szklistą, która umożliwia prze-

suwanie się kości względem siebie, bez tarcia. 

Struktury te otacza torebka stawowa, która od 

wewnątrz pokryta jest błoną maziową. Prze-

strzeń zawarta wewnątrz torebki stawowej na-

zywana jest jamą stawową. Wypełniona jest 

ona płynem stawowym wytwarzanym przez 

błonę maziową. 

OBJAWY 

Najczęstszymi objawami zapalenia stawów są: 

 ból 

 obrzęk 

 zaczerwienienie 

 ograniczenie ruchomości zajętego procesem 

zapalnym stawu.   

PRZYCZYNY 

 Zapalenie stawów może mieć wiele przy-

czyn: 

 skutek infekcji bakteryjnych, najczęściej 

spowodowanych gronkowcem lub pacior-

kowcem – powstaje w wyniku obrażenia z 

raną otwartą stawu, czasem jako powikłanie 

zabiegu wewnątrzstawowego np. nakłucia 

stawu  

 reumatoidalne zapalenie stawów i choroba 

Stilla 

 zesztywniające zapalenie stawów kręgosłu-

pa 

 łuszczycowe zapalenie stawów 

 dna moczanowa 

 bakterie wywołujące gruźlicę, rzeżączkę, 

kiłę  

 zajęcie stawów obserwowane jest w wiruso-

wym zapaleniu wątroby typu B oraz w zaka-

żeniu wirusem HIV (wywołującym AIDS) 

 jako objaw chorób układowych tkanki łącz-

nej, np.: toczeń rumieniowaty układowy, 

twardzina, zapalenie wielomięśniowe, jako 

objaw w chorobach układowych naczyń, 

np.: guzkowe zapalenie tętnic, choroba 

Schönleina-Henocha 

 u niektórych pacjentów w zaostrzeniu cho-

rób, np.: wrzodziejącego zapalenia jelita 

grubego, choroby Leśniowskiego-Crohna 

 zapalenie stawów występuje też w przebie-

gu gorączki reumatycznej. 

LECZENIE 

W chorobach infekcyjnych, wywołanych przez 

bakterie, zajęcie stawów leczy się podawaniem 

odpowiednich antybiotyków, czasem konieczne 

jest podanie dostawowo. W chorobach zapal-

nych jelit leczenie choroby podstawowej przy-

nosi poprawę stanu stawów.    
Źródło: 

Ł. Kulwicki, Układ kostno-stawowy: Zapalenie stawów, 

w: Wielka Encyklopedia Zdrowia, red. J. Maruszak,  

S. Sądowska, Wydawnictwo Literat, Toruń 2008,  

s. 452. 

Alicja Ogrodowczyk 

 

Drodzy Mieszkańcy i Parafianie! 

Informujemy, że Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Stanisława B.M. i św. Mikołaja B.  

w Malanowie uruchomiła  stronę internetową dostępną pod adresem:  

https://parafiamalanow.pl/ 

Pod nowym adresem znajdziecie następujące informacje:  

ogłoszenia parafialne, intencje mszalne, porządek nabożeństw,  

informacje o sakramentach i wydarzeniach z życia parafii i wiele innych. 

Zapraszamy na nową stronę internetową naszej Parafii 
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 16 kwietnia w restauracji Hacjenda odbyła się pierwsza edycja 

„Biesiadówki w Malanowie”. Wydarzenie, objęte honorowym patronatem 

wójta gminy – Ireneusza Augustyniaka zostało zorganizowane przez 

Centrum Kultury i Bibliotekę Publiczną w Malanowie. Na zaproszenie 

odpowiedziało aż 17 zespołów, co przełożyło się na blisko 180 artystów 

oddanych kultywowaniu folkloru na terenach swoich gmin. 

Uroczystość otworzyła dyrektor CKiBP Małgorzata Przygońska, która 

dziękując za liczne przybycie, ogłosiła, że Biesiadówka na stałe zagości 

w kalendarzu gminnych wydarzeń. 

 W wydarzeniu wzięły udział władze samorządowe. Wójt gminy  

Malanów Ireneusz Augustyniak wraz z przewodniczącym Rady Gminy 

Karolem Płóciennikiem przekazali uczestnikom życzenia udanej zabawy 

oraz zdrowia i niesłabnącej energii do dalszej pracy artystycznej. Swoją 

obecnością spotkanie uświetniła również skarbnik gminy Marzanna 

Szczap. Nad sprawnym przebiegiem imprezy czuwał Mateusz Smak. 

Po części oficjalnej nadszedł moment na który wszyscy czekali – wystę-

py artystyczne. A te rozpoczęły się i zakończyły pod znakiem zespołów 

działających przy CKiBP w Malanowie. Te część zainaugurował zespół 

Jarzębinki, a klamrą całość domknął występ zespołu Tradycja.  

W ramach podziękowania za trud organizacyjny, dyrektor Małgorzata 

Przygońska otrzymała od rodzimych artystów upominek, któremu towa-

rzyszyło odśpiewane przez całą salę „Sto lat”. Był to gest wdzięczności 

za zorganizowanie i wspieranie tej cennej inicjatywy. 

 Muzyka biesiadna całkowicie opanowała salę, a wszystko działo się  

w przyjaznej niemal rodzinnej atmosferze. Na scenie królował śpiew, 

przepiękne stroje oraz tradycyjne instrumenty.  Publiczność nie żałowa-

ła dłoni, tak więc każda grupa schodziła ze sceny w towarzystwie grom-

kich oklasków. Swoje programy zaprezentowały: zespół Jarzębinki,  

zespół Alebabki, zespół Amigos, zespół Dobrowianki, zespół Kalinowian-

ki, zespół Kawęczyniacy, zespół Lubonianki, zespół Nasze Żuki, zespół 

Razem, zespół Seniorskie Nuty, zespół Serenada, zespół Turkowianki, 

zespół Witowo, zespół Wyszynianki, zespół Zgoda, zespół Znad Swędrni 

oraz zespół Tradycja. 

 Po dawce muzycznego folkloru goście zasiedli do obiadu. Organi-

zatorzy zadbali o element zaskoczenia: po toaście poproszono zebra-

nych o sprawdzenie spodów kieliszków. Ukryto tam kolorowe naklejki, 

które oznaczały wygraną. Szczęśliwcami okazały się zespoły Lubonianki 

i Turkowianki, które otrzymały z rąk Dyrektor CKiBP oraz pani Skarbnik 

kosze z ekwipunkiem idealnie wpasowującym się w potrzeby ich prób. 

Następnie stery Biesiadówki przejął DJ Dawid Różycki, dzięki któremu 

parkiet nie pustoszał a sala wypełniona była dźwiękami znanych i lubia-

nych melodii. 

 Wydarzenie zorganizowane przez Centrum Kultury i Bibliotekę  

Publiczną w Malanowie we współpracy z zespołami Tradycja i Jarzębinki 

pod honorowym patronatem wójta gminy – Ireneusza Augustyniaka  

z pewnością na długo zapadnie w pamięci uczestników – co do tego nie 

mamy żadnych wątpliwości. Wyrazem uznania dla artystów były  

pamiątkowe dyplomy, które trafiły do rąk każdego zespołu. Dziękujemy 

wszystkim obecnym. To wydarzenie potwierdziło kolejny raz znane  

powiedzenie – „Muzyka łączy, nie dzieli”. 

Mateusz Smak 

Nagrody niespodzianki trafiły do zespołów Lubonianki i Turkowianki 
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C hoć słowa „Biesiadówka” próżno szukać w słownikach języka 

polskiego to w Malanowie każdy doskonale wie, co ono ozna-

cza. To przede wszystkim wyjątkowe spotkanie, podczas którego 

pierwsze skrzypce grają wspólny śpiew i dobra zabawa. 
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Na gości Biesiadówki czekał słodki poczęstunek i smaczny obiad 

Wspólna zabawa 
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Przedstawiciele zespołów odebrali z rąk wójta Ireneusza Augustyniaka i dyrektor CKiBP Małgorzaty Przygońskiej pamiątkowe dyplomy 
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W  sobotę 28.02.2026 r. w hali sportowej w Brudzewie roze-

grano jubileuszowe XXV Mistrzostwa Samorządowców  

Powiatu Tureckiego w Halowej Piłce Nożnej. Do rywalizacji 

przystąpili przedstawiciele 8 samorządów, w tym również bro-

niący tytułu sprzed roku reprezentanci Gminy Malanów.  

W początkowej fazie turnieju rywalizacja toczyła się w dwóch 

czterozespołowych grupach. W grupie A rywalizowały zespoły  

z Malanowa, gminy Turek, miasta Turek oraz Tuliszkowa. Grupę 

B tworzyli samorządowcy z Przykony, Brudzewa, Dobrej oraz 

Powiat Turecki. 

     Na otwarcie turniejowych zmagań nasza reprezentacja zmierzyła 

się z ubiegłorocznym finalistą – zespołem z Tuliszkowa. Bardzo zacięty  

pojedynek, w którym każda z drużyn miała swoje sytuacje bramkowe 

ostatecznie zakończył się remisem 0:0. W kolejnym spotkaniu pomimo 

wyraźnej przewagi w posiadaniu piłki i liczbie stworzonych sytuacji 

strzeleckich długo nie mogliśmy pokonać świetnie dysponowanego 

bramkarza z gminy Turek. Dzięki konsekwencji i uporowi udało nam się 

jednak w końcu dopiąć swego i zdobyć upragnionego gola, który zapew-

nił nam zwycięstwo 1:0 w tym trudnym meczu. Na zakończenie fazy 

grupowej zmierzyliśmy się z reprezentacją miasta Turek. Po efektownej 

grze wygrywamy to spotkanie aż 11:0, co w końcowym rozrachunku 

zapewnia nam pierwsze miejsce w grupie. 

    Po fazie zasadniczej wyłonionych zostało czterech półfinalistów.  

W pierwszym półfinale spotkały się drużyny z Malanowa oraz Dobrej.  

W nim nasz zespół okazuje się wyraźnie lepszy od swoich przeciwników, 

zwyciężając pewnie 3:0. W drugim meczu półfinałowym Tuliszków poko-

nuje Powiat Turecki, tym samym w wielkim finale po raz kolejny spoty-

kają się reprezentacje samorządowców z Malanowa i Tuliszkowa.  

Dzięki twardej i konsekwentnej grze w obronie oraz skutecznej ofensy-

wie wygrywamy 2:0. Tym samym po raz trzeci z rzędu zwyciężamy  

w Mistrzostwach Samorządowców Powiatu Tureckiego w Halowej Piłce 

Nożnej co oznacza, że przechodni Puchar Starosty na stałe trafił  

do gminy Malanów. 

Podium zawodów: 

Gmina Malanów 

Miasto i Gmina Tuliszków 

Powiat Turecki 

Nagrody indywidualne: 

Król Strzelców: Waldemar Ogrodowczyk (gmina Malanów) 

Najlepszy Bramkarz: Mariusz Szymczak (Miasto i gmina Dobra) 

MVP Mistrzostw: Maciej Pieszak (Miasto i gmina Tuliszków) 

Skład reprezentacji gminy Malanów: 

1. Ireneusz Augustyniak - wójt gminy Malanów 

2. Łukasz Jasiak – dyrektor OSiR w Malanowie 

3. Dawid Misiek - podinspektor ds. promocji i rozwoju w Urzędzie  

Gminy w Malanowie 

4. Łukasz Włodarczyk – radny gminy Malanów 

5. Waldemar Ogrodowczyk – radny gminy Malanów 

6. Kamil Herbich – radny gminy Malanów 

7. Mateusz Kurzawa – radny gminy Malanów 

8. Jerzy Frątczak – wiceprzewodniczący Rady Gminy Malanów 

9. Grzegorz Kwiatkowski – radny gminy Malanów/sołtys Malanowa 

10.Józef Dzięcioł – radny gminy Malanów/sołtys Miłaczewa Kolonii 

 

Łukasz Jasiak 

Puchar jest nasz! 
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Reprezentacja gminy Malanów 

Eliminacje Gminne do XXIII Mistrzostw Powiatu  

Tureckiego w Tenisie Stołowym - kat. open 

Tym razem do rywalizacji stanęli zawod-

nicy i zawodniczki w kat. open. Kobiety 

rywalizowały w jednej kat., natomiast 

mężczyźni podzieleni byli na trzy kat. 

wiekowe. Podsumowania rozgrywek oraz 

wręczenia pamiątkowych pucharów i dy-

plomów dokonał Ireneusz Augustyniak – 

wójt gminy Malanów.  Organizatorem 

eliminacji gminnych był Ośrodek Sportu  

i Rekreacji w Malanowie. 

Wyniki: 

Kategoria open  - kobiety 

1. Sylwia Dopieralska, 2. Anna Czerniak, 

3. Rita Gościniak 

Kategoria do 40 lat - mężczyźni 

1. Łukasz Wejzer, 2. Jakub Czerniak,  

3. Adrian Rabiega 

Kategoria 41-55 lat - mężczyźni 

1. Tomasz Czerniak, 2. Tomasz Adam-

czak 

Kategoria 56 lat i więcej - mężczyźni 

1. Andrzej Krystera, 2. Marek Wągiel 

MK 

Wręczenie nagród w kat. open - kobiety 

W  piątkowe popołudnie 20 marca w sali sportowej w Malanowie odbyły 

się Eliminacje Gminne do XXIII Mistrzostw Powiatu Tureckiego  

w Tenisie Stołowym, które odbędą się 25 kwietnia również w sali sporto-

wej w Malanowie.   
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W ramach aktualizowania i uzupełniania naszych zasobów corocznie dokonujemy zakupu  

wielu nowości wydawniczych z różnych gatunków literatury.  

Są wśród nich książki dla dorosłych, dzieci i młodzieży oraz literatura popularno-naukowa.  

Zachęcając do korzystania z naszych zbiorów przedstawiamy kilka najnowszych propozycji.  

Danielle Steel – „Daleko od domu”                  

Rok 1944. Arielle przybywa do hotelu Ritz w oku-

powanym Paryżu. Wkrótce ma dołączyć do niej 

mąż, emerytowany pułkownik niemieckiej armii. 

Nie wszystko jednak idzie zgodnie z planem: jej 

ukochany zostaje zastrzelony. Dla własnego bez-

pieczeństwa Arielle musi opuścić Paryż i uciec do 

Normandii. Gdy alianci szturmują francuskie plaże, 

Arielle ukrywa się pod fałszywym nazwiskiem w 

małym miasteczku, pozbawiona kontaktu ze swoi-

mi dziećmi. Na miejscu zaprzyjaźnia się z Sebastie-

nem, którego żona i córka zostały deportowane 

kilka lat wcześniej. Wspólnie podejmują się walki, 

próbując jednocześnie odnaleźć swoich bliskich.  

Clive Cussler – „Sprzedawca śmierci” 
 

W różnych miejscach globu dochodzi do ataków 

terrorystów, wykorzystujących amerykańskie 

uzbrojenie. Cabrillo dostaje zlecenie natychmiasto-

wego ustalenia, kto dostarcza im broń. Tropy pro-

wadzą od Afganistanu, przez Morze Japońskie,  

Malezję aż do wysepek Mikronezji. Okazuje się,  

że ściga człowieka widmo, który jest geniuszem 

albo diabłem wcielonym. Wiadomo o nim tylko,  

że nosi pseudonim Vendor. Kapitan „Oregona” 

zmienia tożsamość, żeby namierzyć jego bazę.  

I trafia w sam środek starcia najgroźniejszych  

najemników świata z zabójczymi dronami i robota-

mi sterowanymi przez sztuczną inteligencję.  

Katarzyna Bonda – „Dom bestii” 

Powieść kryminalna na kanwie prawdziwych wyda-

rzeń - o narodzinach potwora, który wierzył, że bu-

duje raj. Norbert dorastał w biedzie, którą widać 

było od progu: szesnaście metrów kwadratowych na 

cztery osoby, spanie na materacu pod stołem  

i wieczne oddawanie rzeczy do lombardu. Gdy  

w jego życiu pojawia się Marlena, wreszcie widzi 

swój cel: zbudować dla niej i dla siebie miejsce do-

skonałe. Prawdziwy dom. Zrobi wszystko, żeby tego 

nie stracić. Jedynym sposobem, by ocalić marzenie, 

jest uciszyć tych, którzy mogliby je zniszczyć. Prze-

cież robi to z miłości. Przecież Marlena musi być 

bezpieczna. Bo idealny dom wymaga ofiar.  

Katarzyna Grochola – „Właśnie że tak! : nigdy  

w życiu! 20 lat później”   
 

Nareszcie! Kultowa Judyta – którą pokochały milio-

ny – powraca po 20 latach. A wraz z nią Adam,  

Tosia, Ula, Eksio i nowi bohaterowie oraz śmiech, 

łzy i kolejne 1000 powodów, by próbować jeszcze 

raz. Wszyscy wiemy, że relacje z innymi ludźmi nie 

są łatwe. A najlepiej wie o tym Judyta. Czy tym 

razem będzie w stanie służyć radą, gdy wsparcia 

wymagać będzie jej własna córka? Czy Tosi uda się 

rozpocząć nowe życie? Czy matka Judyty w końcu 

będzie z niej zadowolona? Czy naprawdę z rodziną 

wychodzi się dobrze tylko na zdjęciu? Jak nie zwa-

riować w tym wszystkim?  

P o raz kolejny młode talenty z gminy 

Malanów miały okazję zaprezentować 

się na scenie. Tym razem Centrum Kultu-

ry i Biblioteka Publiczna w Malanowie 

zorganizowało konkurs recytatorsko-

aktorski, umożliwiając dzieciom rozwija-

nie swoich zdolności artystycznych oraz 

prezentację umiejętności przed publicz-

nością. 

 Tegoroczna odsłona konkursu, zatytuło-

wana „Pogodna Poezja”, związana była z te-

matyką pogody i zjawisk atmosferycznych. 

Prezentacje można było podziwiać podczas 

rozstrzygnięcia konkursu, które odbyło się  

w środę 15 kwietnia w sali CKiBP. 

 W konkursie wzięło udział 15 uczestni-

ków, wyłonionych podczas eliminacji szkol-

nych. Szkoły podstawowe w Malanowie, Miła-

czewie oraz Dziadowicach wytypowały swoich 

reprezentantów spośród uczniów klas I–III. 

Młodzi artyści oceniani byli przez komisję  

w składzie: Anna Gruszczyńska, Małgorzata 

Przygońska oraz Katarzyna Gorgolewska-

Erkiet. Oprócz artystycznej formy wykonania 

utworu jury oceniało również wybór wiersza  

i jego znajomość, a także sposób wypowiedzi  

i dykcję. Panie jurorki przyznały, że wybór lau-

reatów nie należał do najłatwiejszych, ponie-

waż wszyscy uczestnicy byli dobrze przygoto-

wani i bardzo zaangażowani. Każdy występ 

miał w sobie coś więcej niż samą recytację  

– pojawiały się rekwizyty, pomysłowe stroje  

i ruch sceniczny. Dzięki temu publiczność mo-

gła poczuć się jak na małym, prawdziwym 

przedstawieniu. 

 Jury nagrodziło dyplomami i upominkami 

wszystkich uczestników. Nagrody i wyróżnienia 

przyznano w trzech kategoriach wiekowych: 

dla uczniów klas I, II oraz III. Poniżej przed-

stawiamy listę nagrodzonych, wśród których  

— kto wie — być może znajdują się przyszłe 

gwiazdy sceny i estrady. 

Wyniki konkursu: 

Kategoria I 

I miejsce – Filip Szmyt 

II miejsce – Alan Binkowski 

III miejsce – Szymon Grzelak 

Wyróżnienia: Aleksandra Harasna, Adam  

Kołaciński, Lena Michalska 

Kategoria II 

I miejsce – Patrycja Bałwas 

II miejsce (ex aequo): Jakub Chrostek, Nicole 

Dymarczyk 

III miejsce (ex aequo): Zuzanna Kałuża,  

Zuzanna Świtaj 

Kategoria III 

I miejsce – Marek Pawlak 

II miejsce – Gabriela Dróżdż 

III miejsce (ex aequo): Amelia Kałuża, Maja 

Wieczyńska 

Nagrodzonym należą się wielkie brawa! 

Widać było nie tylko odwagę w wyjściu na sce-

nę, ale i prawdziwą radość z występów.  

Serdecznie dziękujemy wszystkim uczestnikom 

za udział, a nauczycielom i rodzicom za zaan-

gażowanie, przygotowanie dzieci oraz pomoc 

przy rekwizytach, które dodatkowo ubarwiły 

występy. Życzymy dalszego rozwijania swoich 

pasji i wielu sukcesów artystycznych. 

 

Klaudia Wiśniewska 

 

Rozstrzygnięcie konkursu recytatorsko-aktorskiego "Pogodna Poezja" 

Uczestnicy konkursu recytatorsko-aktorskiego "Pogodna Poezja” 
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Katarzyna i Czesław Werner na Mistrzostwach Europy 

 Polskę reprezentowało ponad 600 lekkoatletów, a wśród nich dwo-

je reprezentantów z Malanowa. Na starcie w różnych konkurencjach  

nie zabrakło również byłych uczestników czy medalistów Igrzysk Olim-

pijskich, Mistrzostw Świata czy Europy, którzy zakończyli kariery zawo-

dowe i dalej bawią się sportem zdobywając medale dla Polski. Na 200  

i 400 metrów wystąpiła Iga Baumgart-Witan – medalistka Igrzysk  

z Tokio, czy skoczkowie wzwyż Urszula Kielan i Dariusz Zielke – uczest-

nicy Igrzysk z Moskwy 1980 r. oraz wielu innych. W pchnięciu kulą  

w kat. M-45-49 wystąpił obecny minister sportu i turystyki Jakub  

Rutnicki. Z naszych reprezentantów nieźle spisała się Katarzyna Wer-

ner, która w crossie na dystansie 8 km (cztery pętle po 2 km) w bardzo 

wymagającej i ciężkiej trasie z licznymi podbiegami oraz zbiegami, 

ostrymi zakrętami i wystającymi korzeniami, w kategorii K-35-39 zajęła 

6 miejsce z czasem 32.43. Polska reprezentacja w tej kategorii w skła-

dzie Anna Bańkowska z czasem 29.33, Agnieszka Kujach z czasem 

31.21, oraz Ewelina Brzezina z czasem 32.36 wywalczyły złoty medal  

w drużynie. Nasza reprezentantka wśród polek uplasowała się na czwar-

tej pozycji a do Eweliny Brzeziny i złotego medalu w drużynie zabrakło 

zaledwie 7 sekund. Trzy dni wcześniej w biegu na 5 km, który rozgry-

wany był na ulicy, Katarzyna z czasem 19.34 zajęła 11 miejsce.  

Czesław Werner zmierzył się z dystansami krótkimi, gdzie zajmował  

dalsze pozycje. Na 800 metrów – 3.02,56 – 32 miejsce, 400 metrów – 

77,49 – 24 miejsce, 200 metrów – 30,22 – 49 miejsce.    

 W Mistrzostwach wzięli udział zawodnicy z 52 państw, 32 państwa 

zdobyły medale.  

Klasyfikacja medalowa 15 Halowych Mistrzostw Europy Masters 

Czesław Werner 
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Czesław Werner 

Z a nami 15 Halowe Mistrzostwa Europy Masters w Lekkiej 

Atletyce, które od 27 marca do 2 kwietnia rozgrywały  

się w Kujawsko-Pomorskiej Arenie Toruń. W siedmiodniowej  

rywalizacji udział wzięło blisko 3,5 tysiąca lekkoatletów z całej 

Europy od 35 do ponad 90 roku życia.  

Kraj Złoto Srebro Brąz Łącznie 

Niemcy 119 91 86 296 
Wielka Brytania 80 54 55 189 

Polska 70 79 73 222 
Szwecja 40 19 21 80 
Francja 36 31 27 94 

Hiszpania 32 48 41 121 
Irlandia 22 33 22 77 
Finlandia 21 28 26 75 
Włochy 21 24 33 78 
Łotwa 19 10 9 38 

Katarzyna Werner z numerem startowym 2437 

W  dniu 28 marca byliśmy organizatorami Mistrzostw Wiel-

kopolski Karate Shinkyokushin w kata (układy). Na star-

cie stanęło 120 zawodników z 12 klubów.  

 Uroczystego otwarcia dokonali prezes Okręgowego Związku Kara-

te w Poznaniu shihan Dariusz Jasiakiewicz 5 dan i prezes WKKK Mala-

nów sensei Daniel Pakuła 4 dan. 

 Podziękowania dla rodziców dzieci trenujących, trenerów , instruk-

torów, sponsorów klubu za wsparcie mistrzostw. Cały turniej był na wy-

sokim poziomie i często pojedynki rozstrzygano głosem sędziego maty 

począwszy od eliminacji , aż do finału.  

 W klasyfikacji drużynowej zajęliśmy 2 miejsce ulegając jedynie 

klubowi z Turku.  

Medale dla klubu wywalczyli:  

1 miejsce:  Mikołaj Stasiak, Olha Petrovska, Patryk Klimek, Maja Tom-

czyk, Marcel Rawski, Kinga Suliga, Julia Ugorna  

2 miejsce: Zofia Górska, Kacper Szuławy, Kacper Woźniak, Marika Ku-

biak, Karolina Szuławy  

3 miejsce: Aleksander Kujawa, Artur Woźniak, Michalina Tomczyk, Pau-

lina Wierzba, Bartosz Granos, Mikołaj Rawski, Luiza Wierzba, Stanisław 

Tomczyk, Zuzanna Bortnowska, Wiktor Tomczyk, Patryk Kowalczyk  

Gratulacje dla wszystkich medalistów. 

DP 

Drużynowe Wicemistrzostwo Wielkopolski 
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Sensei Daniel Pakuła 4 dan wraz z podopiecznymi klubu WKKK Malanów O G Ł O S Z E N I E   P Ł A T N E 
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Zwycięzca KRZYŻÓWKI nr 2/26 – Kamil Czerniak 

W  dniu 26 marca br. ogłoszone zosta-

ły wyniki konkursu plastycznego,  

w którym można było zaprezentować 

własnoręcznie wykonaną kartkę świą-

teczną. Konkurs, zorganizowany przez 

Centrum Kultury i Bibliotekę Publiczną  

w Malanowie, miał na celu rozwijanie 

zdolności plastycznych oraz kultywowa-

nie tradycji wielkanocnych wśród 

uczniów klas I–III szkół podstawowych  

z terenu gminy Malanów. 

Jak co roku wydarzenie spotkało się z dużym 

zainteresowaniem młodych artystów. Każda 

praca była wyjątkowa i stanowiła piękne na-

wiązanie do tradycji Świąt Wielkanocnych. 

Uczestnicy wykazali się dużą kreatywnością, 

starannością oraz różnorodnością technik pla-

stycznych. 

Komisja konkursowa stanęła przed niełatwym 

zadaniem wyłonienia najpiękniejszych prac 

spośród wielu zgłoszeń, a uroczyste wręczenie 

nagród i dyplomów odbyło się w czwartkowe 

popołudnie w siedzibie CKiBP w Malanowie. 

 

Oto wyniki konkursu: 

I kategoria 

I miejsce –ex aequo: Weronika Wojtczak – SP 

Malanów, Wojciech Wiczewski – SP Malanów 

II miejsce – ex aequo: Amelia Kulbieda  

– SP Malanów, Martyna Pilarczyk – SP Malanów 

III miejsce – Antonina Dubel – SP Malanów 

Wyróżnienia: 

Alan Binkowski – SP Miłaczew 

Julia Idziak – SP Dziadowice 

Lena Michalska – SP Dziadowice 

Filip Pokrywiecki – SP Malanów 

II kategoria 

I miejsce – Blanka Kaczkowska – SP Malanów 

II miejsce – ex aequo:  Jakub Kostrzewa  

– SP Miłaczew, Ksawery Dębiński – SP Mala-

nów 

III miejsce – ex aequo:  Oliwia Słowińska  

– SP Malanów, Jakub Chrostek – SP Malanów 

Wyróżnienia: 

Hanna Lament – SP Malanów 

Jan Surdyga – SP Malanów 

III kategoria 

I miejsce – Zuzanna Bortnowska – SP Malanów 

II miejsce – Antoni Wiczewski – SP Malanów 

III miejsce – ex aequo:  Gabriela Dróżdż  

– SP Malanów, Gabriela Hoch – SP Malanów 

Wyróżnienia: 

Olga Pisarska – SP Miłaczew 

Szymon Krajewski – SP Miłaczew 

Serdecznie dziękujemy wszystkim uczestnikom 

za udział, zaangażowanie i ogrom pracy włożo-

nej w przygotowanie kartek. Gratulujemy lau-

reatom i już dziś zapraszamy do udziału w ko-

lejnych konkursach organizowanych przez 

CKiBP. 

 

Klaudia Wiśniewska 

Wybraliśmy najładniejszą kartkę wielkanocną 
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Laureaci konkursu 

Poziomo: 

 
2. Płynie w naszych żyłach 

5. Chowa głowę w piasek 

6. Kwiat z kolcami 

8. W tej krainie leży Malanów 

10. Jemy nią zupę 

11. Włoski przysmak 

 

 

 

 

Pionowo: 

 
1. Inaczej ciężarówka 

3. Kontynent na którym żyjemy 

4. Prima... 

7. Sprawdzamy w nim datę 

9. Duże koło, małe... 


